

八项便利化措施助力企业高质量发展

新版总部企业政策擦亮北京服务金字招牌

本报讯(记者 马婧)昨天,市商务局发布新版总部政策——《北京市推动总部企业高质量发展的若干措施》,新版总部政策突出“北京服务”金字招牌,集成本市优化营商环境各项举措,拓展“两区”建设成果,持续提升总部企业在京发展信心,打造总部企业发展新高地。

总部企业是指符合首都城市战略定位,决策能力强、资源调配范围广、发展潜力大,在京依法注册登记并开展实体化经营,拥有两个以上(含)分支机构的独立法人企业。其中,跨国公司地区总部、外资研发总部对分支机构数量不作限制。

新版总部政策将总部企业分为跨国公司地区总部、外资研发总部、贸易型总部、文化型总部、科创型总部、行业示范总部六类。总部企业认定分为两类:跨国公司地区总部、外资研发总部由商务局负责认定;贸易型总部、文化型总部、科创型总部和行业示范总部企业由市委、市政府相关部门负责认定。

局提出名单,经市发展总部经济工作联席会议确认。经过上述程序认定或确认的企业,可以享受本市总部企业相关支持政策。

记者了解到,八项便利化措施是新版总部政策的核心关键内容。人员服务方面,本市在人才引进、住房保障等方面为总部企业提供高效、便利服务,支持总部企业外籍高层次人才和外籍创新创业人才,及其配偶和子女申请在华永久居留;对总部企业外籍高层次人才及其科研辅助人员、来京进行商务访问的总部企业境外分支机构外籍员工等提供签证便利,并优化总部企业外籍员工来京体检服务。

新版总部政策还为企业研发创新提供便利,支持相关总部企业申请将进口研发用物品纳入生物医药企业(研发机构)研发用物品进口“白名单”,提升进口便利度;支持总部企业用好本市孵化器、产业技术创新平台等,承担政府科技项目,与高校、科研院所共同建立专业领域技术

创新联合体。同时,支持符合条件的研发费用享受税前加计扣除政策,支持总部企业利用专利预审、优先审查推荐等快速审查通道加快专利授权进程。

本市将为总部企业提供资金流动便利,进一步便利总部企业以人民币开展跨境收支业务,支持相关总部企业开展跨国公司本外币一体化资金池业务、跨国公司本外币跨境资金集中运营业务,允许符合条件的总部企业按照宏观审慎原则自行决定外债和境外放款集中比例,便利跨国公司集团资金归集使用。

总部企业的数据要素流通也将更便利。本市将为总部企业提供数据出境“绿色通道”服务,在实施自贸试验区数据出境负面清单基础上,支持自贸试验区外总部企业纳入数据出境负面清单“一企一策”应用试点范围,促进数据高效便利安全流动。同时,支持总部企业通过个人信息出境个人信息保护认证机制,实现集团内个人信息跨境传输,推动“一次认证、多次使用”。

“两区”建设五周年交出亮眼成绩单

北京独角兽企业达一百一十五家居全国之首

本报讯(记者 关一文)昨天,记者从“两区”建设五周年科技创新专场新闻发布会获悉,“两区”建设以来,本市科技创新领域取得丰硕成果,年技术合同成交额突破9000亿元大关,独角兽企业数量115家,均居全国首位。

中关村国家自主创新示范区企业总收入8.74万亿元,综合排名位居178个国家高新区之首。市科委、中关村管委会党组成员、副主任杨璞介绍,五年来,市科委、中关村管委会坚持科技创新与制度创新双轮驱动,加快推进高水平科技自立自强,努力建设具有全球竞争力的开放创新生态,进一步“大”国际科技交流合作全球影响力,推动高水平开放取得积极成果。

北京国际科技创新中心已成为全球创新网络的重要力量。近年来,北京国际科技创新中心建设不断跃上新台阶,万人发明专利拥有量262.9件,同比增长20.4%,增长率创近5年来最高;年技术合同成交额达到9153.3亿元,稳居全国首位;独角兽企业数量115家,位居全国首位;中关村国家自

主创新示范区企业总收入8.74万亿元,综合排名位居178个国家高新区之首。

世界领先科技园区建设步伐加快。五年来,中关村先行先试改革24项重大改革措施全面落地,21项试点政策已在中关村示范区全域推广;在推进分园三年提升发展行动方案,采取全程网办、较常规审批流程压缩80%以上,500余家企业受益。在全国率先推出科技成果“先使用后付费”模式,调动高校院所开展科技成果转化的积极性。出台支持外资研发中心在京发展的16条措施,累计认定221家外资

研发中心,外资研发中心数量能级“双提升”。激发国际科技交流合作动能融入全球创新网络。中关村论坛已经成为我国面向全球科技创新交流合作的国家级平台,共议前沿科技与未来产业发展趋势,共商全球创新规则与创新治理,促进各国共享全球创新思想和发展理念。

加速营造世界一流创新创业生态和科研环境。强化企业科技创新主体地位,加快构建科技企业全周期全链条的政策支持和创新服务体系,探索产学研深度融合新模式;加快建设中关村科创金融改革试验区,深化认股权贷、并购贷、人才贷等信贷创新试点,制定促进创业投资发展的政策措施,打造科技体制机制改革的“试验田”。

杨璞表示,未来将深化实施科技开放国际化提升行动计划,深化与“一带一路”共建国家科技创新合作,深化完善中关村论坛功能,不断扩“大国际”朋友圈,同时积极谋划新版制度创新改革建议,加快推进国际科技创新中心建设。

构建全国“医文融合”示范样板

名医与健康科普剧跨界亮相城市图书馆

本报讯(记者 赵鹏)聚光灯下,白大褂化身演出服,北京城市图书馆里医学知识与书香交织。昨天,首都儿科研究所与首都图书馆携手打造的“医”启阅读,“童”护成长”健康科普系列活动,以6部原创科普剧与8大名医公益答疑的创新形式,将抽象的儿童健康知识转化为沉浸式文化体验,吸引近450名学生和家长共赴这场知识之约。

在“健康中国”与“文化强国”战略的指引下,首都儿科研究所与首都图书馆探索“文化+医疗”深度融合的创新模式。该系列活动启动三个月来,已开展涵盖生长发育、口腔卫生、儿童眼健康、探秘细菌等主题的科普讲座4场;为15名护理人员进行阅读技能培训,助力“故事疗愈”在临床的应用;组织6名首图“种子”故事人走进首儿所病房开展绘本阅读;更在首儿所安装智能借阅柜,提供200种优质图书,让书香陪伴患儿及家长。

本次活动以儿童健康成长为核心,通过“健康科普剧+名医面对面”的形式,实现文化浸润与健康知识传播的融合。活动现场,市文旅局二级巡视员常林提出,此次活动既是落实“健康优先”战略的实践,更是以文化赋能全民健康

素养提升的探索。通州区卫生健康委员会副主任郝玥表示,双方发挥了几科医学专业优势和图书馆文化阵地优势,让健康知识在书香氛围中自然流淌。

从真实临床案例到精彩舞台剧本,从一号难求的专家门诊到公益开放的健康课堂。活动中,首儿所医护人员化身“科普演员”,生动演绎了6部健康科普短剧。《神奇的“牛奶”》揭秘丙泊酚麻醉剂的奇妙作用;《勇闯气道迷宫》展现支气管镜检查的奥秘;《机器猫的立“脊”行动》警示脊柱侧弯的危害;《“三脏”打工记》科普高尿酸血症的成因;《螨虫姐妹的“微观阴谋”》传授除螨实用技巧;《救命的海姆立克》演示急救技能要点。短剧以可爱的卡通形象搭配妙趣横生的情节设计,让孩子和家长们欢声笑语中收获了实用的健康知识。

在“名医面对面”环节,来自首儿所耳鼻喉头颈外科、眼科、皮肤科、呼吸内科等八个科室的专家齐聚一堂,为孩子和家长答疑解惑。“OK镜是否适合青少年”“孩子流鼻血怎么处理”“怎样预防儿童过敏哮喘”,面对诸多儿童健康问题,专家们逐一解答,现场洋溢着关爱儿童健康成长的浓厚氛围。此外,北京市中山实验学校学生带来的《书海寻宝

记》阅读情景剧表演,更为活动增添了浓郁书香气息。

从舞台上的卡通听诊器到诊室里的科普绘本,从图书馆的阅读空间到医院的借阅柜,这场活动勾勒出“健康中国”的具象化图景:当专业知识褪去严肃外衣,当文化空间承载医疗功能,健康防护不再是冰冷的医学术语,而成为可感知、可参与、可传播的生活方式。

未来,首都儿科研究所与首都图书馆将构建“四维一体”的立体化合作矩阵。双方将打造“医文融合体验馆”,在医院设置阅读角、图书馆开设健康服务区;聚焦内容创新,联合孵化“健康童话IP”,将疾病防治知识融入绘本、动画、舞台剧,开发系列沉浸式科普课程;借助技术赋能,搭建智慧健康科普云平台,运用AI互动问答、VR模拟诊疗等前沿技术,让医学知识触手可及。这种融合不仅为儿童健康成长提供“刚性医疗”外的“柔性滋养”,更为医疗机构与公共文化场馆创新服务模式、提升社会价值开辟全新赛道。双方将构建全国“医文融合”示范样板,以专业与温度共绘儿童友好型城市建设的美好蓝图,为全民健康素养提升注入持久动能。

华语剧坛永恒经典将在北京艺术中心上演

《暗恋桃花源》开票即告售罄

本报讯(记者 关一文)三十九载常演不衰,华语剧坛永恒经典。9月13日至15日,由黄磊、何炅、孙莉等主演的话剧《暗恋桃花源》经典版将在北京艺术中心上演,该剧于昨日14时开启售票,开票即告售罄。

《暗恋桃花源》讲述了一个奇特而深刻的剧场故事:两个剧团“暗恋”和“桃花源”因意外被安排在同一剧场彩排,悲剧与喜剧在同一个舞台交织上演。“暗恋”是一出现代悲剧,青年男女江滨柳和云之凡在战乱中的上海相遇相恋,却因时局动荡而分离,最终在台北医院病房重逢时已是垂暮之年。“桃花源”是一出古装喜剧,武陵人老陶因妻子春花与房东袁老板私通而愤然离家,意外闯入桃花源,度过一段美好时光后决定回家带妻子同住,却发现一切早已物是人非。导演赖声川谈及创作灵感时表示:“没有在现实生活中受到干扰的刺激,《暗恋桃花源》这部戏不大可能在那个时候出现;舞台上没有干扰,这出戏就不可能有表演的张力与动力。”

1986年,赖声川在台湾艺术馆观看朋友排戏时,目睹了一个奇特场景:下午彩排还未结束,幼稚园的毕业典礼就要开始准备,舞台上各种道具混乱交错。这种“干扰”却激发了赖声川的创作灵感——他一直

在思考如何在舞台上表现悲喜交加的人生。这部剧首演时曾创造经典时刻:有观众笑得从椅子上翻了下去,剧场工作人员也会特意算准时间回到剧场,只为重温那个令人难忘的片段。

《暗恋桃花源》1986年首演就曾引起巨大轰动,被称为戏剧舞台上难得的“艺术与商业完美结合之作”。丁乃竺饰演云之凡,江滨柳由知名表演艺术家金士杰担纲主演。1991年世界巡演时,林青霞接棒出演云之凡,使其名声国际。1999年该剧三度复排,萧艾继林青霞后接演云之凡,金士杰版江滨柳再度登台。2006年两岸同时推出20周年纪念演出,由黄磊、袁泉、孙莉、何炅、谢娜、赵子锌、喻恩泰、陈明昊等主演的版本共演出超过500场,轰动一时。

9月13日至15日,这部经典之作将首次登台北京艺术中心。观众可以通过登录国家大剧院官网、国家大剧院智慧管家微信公众号、国家大剧院智慧管家微信小程序购票,或拨打订票热线66550000或者到国家大剧院和北京艺术中心售票处现场购票,也可以通过官方授权票务代理机构大麦网、猫眼演出、大眼睛票务、保利票务购票。

建立暑期常态化错峰开放模式

京城博物馆将送上“服务包”

本报讯(记者 李祺媛)暑期即将来临。为提升观众参观体验,市文物局近日宣布,北京地区博物馆将建立暑假期间常态化错峰开放服务模式,通过调整闭馆日、延时开放、增加特色活动等方式,送上公共文化“服务包”。

7月1日至8月31日,北京地区博物馆将启动暑期错峰开放服务模式。市文物局明确,市属博物馆可将闭馆日期由周一调整为周二,保证市民游客每天都有固定数量的博物馆可供参观。其他有条件的博物馆可参照执行。大型综合性博物馆、热门专题博物馆应结合自身实际情况,游客需求、客流量等在暑期通过提前开放或延迟闭馆等方式延长开放时间,为观众提供更充足的参观时间。各馆在调整闭馆日和开放时间后应提前一周对公众公布,同时报市文物局备案。

暑期,各博物馆将推出一系列配套服务和保障措施。其中,保留预约机制的博物馆,应提前做好暑期大客流预案,结合自身承载能力,适当增加门票投放量或预约名额,通过线上公告、增加引导人员等方式,告知公众参观预约的正规渠道。各馆应保留窗口服务、电话等多种购票和咨询渠道,为中小学生、老年人、残疾人等人群提供预约服务;加强技术保障,做好预约或购票系统监控筛查,防止黄牛恶意侵占参观名额而引发观众投诉。

各馆将进一步优化安检和核验流程,缩短观众排队等候时间;加强秩序引导,增加志愿服务人员及班次;在馆内显著位置设置咨询服务台,为观众提供信息咨询、引导讲解等服务;增设防暑设施,准备必要防暑药品、饮品,馆内露天区域应适当配备休息座椅、遮阳降温设施等,切实提升观众体验感。

暑期错峰开放期间,各馆还应充分利用自身资源,举办各类特色展览、讲座、教育活动等,推出“博物馆之夜”活动、增加品牌活动、周末专场活动,加强延时开放时间内的文化产品供给。市文物局将加强监督检查,定期对各馆的开放情况、服务质量、活动开展等进行评估,发现问题及时督促整改,确保暑期错峰开放服务模式顺利实施。

本报社会观察

网友为修车摊画地图引热议

如何留住家门口的“小修小补”

本报记者 张雷

在社交平台,一位网友记录的“京城现存修车摊地图”引发热议。随着城市发展,不少自行车修车摊淡出了人们的视野。但只要仔细寻找,在一些背街小巷中,仍有不少修车师傅在坚守。北京部分街道和社区也相继推出惠民举措,让这些手艺人得以安心守摊,长久经营。

用镜头记录下78个修车摊

“摊儿少”“不起眼”“平时找起来真不方便!”日常生活中,常骑车的市民都遇到过胎压不足、链条掉了的时候,可街头的修车摊不像过去那么好找了,让大家感到挺不方便。“要是能有一个修车摊的地图就好了!”从2023年夏天开始,市民“sun小胖”带着这样的想法,开始了寻找修车摊的计划。

第一处被她找到的修车摊在海淀北土城大院小区。“当时是2023年7月,我的车有异响,动静不大但很烦人。去了两家大的自行车店,一个没找出原因,一个说车要保养,要换车轮胎,算来算去竟然要2000多元……直接把我吓跑了!”

“sun小胖”于是转换思路,想去找个修车摊试试。“没想到,来到塔院小区3号楼这里,师傅骑了两圈,然后拿了拿龙,又骑了两圈,说不响啦,收费才20元!”

开心之余,“sun小胖”把自己修车的经历分享到了小红书平台,引发了不少网友的共鸣。打那以后,日常骑行中每遇到一个修车摊,她便拍照记录下具体地点,并发布在自己的小红书主页。截至目前,她已经用镜头记录下了78个各具特色的修车摊,不少网友在评论区称赞她是“有心人”。

“没想到一路下来能找到这么多修车摊,老城里胡同附近的修车摊比较多,三环外的修车摊比较少。也有很多热心网友帮忙提供线索,今后我还会慢慢去发现更多修车摊,计划先攒够100个!”“sun小胖”信心满满地说。

家门口的修车摊充满温情

在东城区光明路,附近居民都认得“老徐修车”,这也是“sun小胖”修车摊地图中的第26处点位。70岁的老徐名叫徐德平,他说自己修车不为挣钱,纯粹出于个人爱好。“我当兵时就为大家义务修车、磨剪子、修锁;后来参加工作,也喜欢琢磨这些手艺活儿。”正说着,一位老人推着后胎没气的自行车走来。老徐接过自行车,很快就找到了内胎的破损处。不到10分钟,内胎修补一新;外胎因为破得厉害,老徐直接拿了条新的给换上,总共才收了25元。

“车胎充气要适度,遇到沟沟坎坎的,容易磕碰跑气;平

时骑的时候,也多注意……”修车之余,老徐还会叮嘱骑车人日常的注意事项,絮絮叨叨的样子,就像身边的长辈在和自己唠家常。

“上次车胎扎了,去专修店要收我100多元,后来在徐师傅这里20多元就搞定了,而且徐师傅那种亲切感是专修店里感受不到的。”一位曾在老徐摊位上修过车的居民说,老徐给车胎打气,更换小零件从不收钱。

“近些年,听社区说有新政策,修车、修鞋、修拉链、配钥匙等摊位,只要不占道经营、做好日常清洁维护就行,我心里踏实多了。”老徐说。

让“小修小补”有序回归

为了让“小修小补”有序回归群众生活,近年来不少街道和社区采取多种措施,通过引导修车摊进社区、设立便民服务点等方式,让街头小摊继续发挥便民功效。

在建国门街道西总布社区,杨桂宝师傅的便民修车点便脱胎换骨。“我修车已经20多年了,摊位原来在西总布胡同,后来街道帮我升级了摊位,不仅能继续为老街坊服务,还能方便更多外卖小哥和骑手。”据了解,在建国门街道环境整治提升后,过去零散的修理点统一归入移动维修驿站。走在社区里,可以看到告示栏中张贴了“建国门街道15分钟生活圈”示意图,杨桂宝等人的便民修车点在图上也标了出来。这不仅提高了维修点的社会认可度,还可以为居民提供更好的服务。

“建国门地区环境整治提升后,过去以摊位形式存在的自行车修理点、修鞋点如果一律取缔,无法满足居民的日常需求。因此,我们设计了‘社区移动驿站’,做到一箱多用、一柜多用,功能齐全,操作便利。把公共服务设施规范起来,既保证街面的整洁美观,又能更好地整合便民服务资源。”建国门街道市民活动中心相关负责人说。

在朝阳门街道,陪伴大家从小长大的礼士胡同西口的便民修车铺,也在街道帮助下进行了全面升级改造。曾经破旧不堪的小摊变身一变成了便民服务站。在中关村南三街,居民志愿者刘师傅的便民修车点由核酸检测亭再利用改造而成。改造升级后的服务点可以提供配钥匙、开锁、修车、修鞋等服务,解决了居民在小修小补方面的需求。

八部门出实招

“一件事”改革减轻企业数据填报负担

本报讯(记者 张楠)今年,市市场监管局联合市政务服务和数据管理局、市税务局、市人力资源和社会保障局、市医保局等八部门,推行企业数据填报“一件事”改革,减轻了企业向不同部门多头报送、重复报送相同数据的负担,为企业年报减负。截至目前,企业数据填报“一件事”惠及29.9万户主体,减少重复填报数据超925万条。

向市场监管部门报送年报,向税务部门报送年度财务报表,向统计部门报送统计报表……企业每年需要登录不同的系统平台,逐一填写并报送多张不同的报表,花费较长时间精力。

如今,北京市政务服务网上集成了国家企业信用信息公示系统、电子税务局以及统计云联网直报系统,企业填报数据实现“只进一扇门”。而各部门报表中存在的相同数据项,如资产状况信息、参保各险种信息,均可通过数据共享、自动代人,实现“智能填报”,让数据“多跑路”、企业“少跑腿”。

企业登录北京市政务服务网“高效办成一件事专区”,即可享受“一站式”填报指引,一次性完成市场监管年报、工业产品获证企业年报、年度财务报表、统计报表、社保信息、海

关管理企业年报、外商投资企业(机构)年报等多个数据表的报送,实现“多报合一”。

对企业在报送年报时遇到的困惑,市场监管部门建立了服务机制。例如,依托阳光餐饮平台,向本市8415家餐饮单位推送年报通知,提示餐饮单位按时、如实报送年报,切勿掉入“年报收费陷阱”。同时,通过“年报服务月”专题培训,为全市30余家大型商业综合体、专业市场、科技示范园区、互联网电商等平台枢纽型企业讲解企业年报公示和信用修复政策,解答企业关心的合规经营问题,延伸服务经营主体8788户。针对农村地区个体工商户年龄偏大、数字操作能力较弱等问题,依托村村委会设立年报指导站,成立年报帮扶小组现场指导填报,切实解决老年经营者“看不懂、学不会”的现实难题。

市场监管部门还综合运用年报公示、行政处罚、抽查检查结果等数据开展风险监测预警,对信用风险较低的经营主体合理减少检查频次,提高监管精准性、有效性,减少对经营主体的打扰。

今年以来,企业数据填报“一件事”惠及29.9万户主体,减少重复填报数据超925万条。